[image: image21.png]



[image: image22.jpg]Kssu, BBBHISXESR




 [image: image21.png]  您永远的朋友 www.gk1977.com 为您的学习保驾护航          


 [image: image1.jpg]2018 SEBEFNBERBANTMLS (HhE) 05 BRLEHF SR



 
考点一：《共产党宣言》
01．(2018年全国Ⅰ卷文综历史10) 1847年6月，正义者同盟改名为共产主义者同盟，以“全世界无产者，联合起来”的新口号代替“人人皆兄弟”的旧口号，并规定同盟的目的是：“通过传播财产公有的理论并尽快地求其实现，使人类得到解放。”这一变化说明

A. 共产主义者同盟接受了马克思的革命理论

B. 马克思主义的诞生推动了无产阶级的斗争

C. 工人运动在欧洲的主要资本主义国家开始兴起

D. 无产阶级与资产阶级的矛盾成为社会主要矛盾
【答案】A
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点睛：从以往高考试题考查情况来看，马克思主义作为低频考点，今年高考竟然考到两次，这契合了当今中国的社会热点，凸显出历史高考的政治指导性，又呼应了周年（《共产党宣言》发表170周年）问题。这启示我们平常学习时在关注历史周年热点事件的同时要注意感受时代脉搏。

02．（2018年天津卷历史）下图所示纲领性文献最早发表于1848年，文中提到，“在危机期间……仿佛是工业和商业全被毁灭了，——这是什么缘故呢？因为社会上文明过度，生活资料太多，工业和商业太发达……资产阶级用什么办法来克服这种危机呢？一方面不得不消灭大量生产力，另一方面夺取新的市场，更加彻底地利用旧的市场”。对这一论断，认识正确的是
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A. 它预见到了1929—1933年的经济危机
B. 经济危机只能通过消灭生产力来缓解
C. 当时欧洲资本主义文明已经发展过度
D. 资本主义生产关系会阻碍生产力进步
【答案】D
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【名师点晴】1848年《共产党宣言》的发表标志着马克思主义的诞生，直至今日已经170周年。《共产党宣言》运用了辩证唯物主义和历史唯物主义分析生产力与生产关系、经济基础与上层建筑的矛盾，分析阶级和阶级斗争，特别是资本主义社会阶级斗争的产生、发展过程，论证资本主义必然灭亡和社会主义必然胜利的客观规律以及作为资本主义掘墓人的无产阶级肩负的世界历史使命。本题是以马克思主义诞生170周年为背景，以资本主义周期性经济危机为内容，旨在考查学生的知识运用及准确理解分析的能力。
03．（江苏省盐城市盐城中学2018届高三全仿真模拟检测（最后一卷）历史试题）“资产阶级的生产关系和交换关系，资产阶级的所有制关系，这个曾经仿佛用法术创造了如此庞大的生产资料和交换手段的现代资产阶级社会，现在像一个魔法师一样不能再支配自己用法术呼唤出来的魔鬼了。”《共产党宣言》的这一段文字主要蕴含了
A. 社会发展学说
B. 阶级斗争学说
C. 资产阶级革命说
D. 无产阶级专政说
【答案】A
【解析】根据材料可知，马克思肯定了资产阶级曾经创造了辉煌的成就，但“现在像一个魔法师一样不能再支配自己用法术呼唤出来的魔鬼了”表明资本主义自身也存在无法克服的弊病，即资本主义社会无法解决自身的基本矛盾，资本主义也终将被社会主义取代，故这一段文字主要蕴含了社会发展学说的观点，A项正确。材料强调用社会发展学说来阐述资本主义社会发展的问题，没有涉及阶级斗争学说，B项错误。《共产党宣言》阐述了工人阶级革命说，不是资产阶级革命说，C项错误。材料强调用社会发展学说来阐述资本主义社会发展的问题，没有涉及无产阶级专政说，D项错误。
04．（广东省汕头市2018年高三普通高考第三次模拟考试文综历史试题）1848年，《共产党宣言》指出：“资产阶级日甚一日地消灭生产资料、财产和人口的分散状态。它使人口密集起来，使生产资料集中起来，使财产聚集在少数人的手里。”由于经济的集中导致当时的欧洲
A. 封建割据状态逐步被打破
B. 各国不断进行殖民扩张
C. 民主共和制政体逐步确立
D. 国际工人运动蓬勃兴起
【答案】A
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05．（江苏省如皋市2018年度高三教学质量调研（三）历史试题）马克思、恩格斯说：“由于阶级对立的发展是同工业的发展步调一致的，所以这些发明家也不可能看到无产阶级解放的物质条件，于是他们就去探求某些社会科学、社会规律，以便创造这些条件”。“发明家”们的理论探索
A. 是马克思主义的思想来源之一
B. 成功创立了科学社会主义理论
C. 催生出第一个无产阶级政权
D. 未揭示资本主义社会的弊端
【答案】A
[image: image6.jpg]Lt 10 27, METIEwAER, AEHSREANAT, TANREEIFEIRS. —
T EWERTAN, BAENHEFRE—AE. SRS, HiEHIREREH SR, BHT—
BTBHSTNEA. b, s 28R BORTEHSINE. BANE, TEHRINEIRS
—, Hik 4 REDREERNTSAFH TR, Hk B XL “RBER” 3
ETBELFMERBEWIESS, AT EAS MR HRTE =M REAL, Hif o TBHRE
WE—FRESTALT G SaTES, HiRD.




 

06．（辽宁省庄河市高级中学2018届高三第五次模拟考试文科综合历史试题）《共产党宜言》有7篇序言，均是根据历史的发展不断做的修改补充。如1872年序言：“这些原理的实际运用，随时随地都要以当时的历史条件为转移，所以第二章末尾提出的那些革命措施根本没有特别的意义。如果是在今天，这一段在许多方面都会有不同的写法了。”这体现出，马克思和恩格斯
A. 主张从历史条件出发研究问题
B. 具有自我批判与革新的精神
C. 始终关注科学社会主义运动
D. 将理论运用与历史发展相结合
【答案】B
【解析】根据材料“这些原理的实际运用，随时随地都要以当时的历史条件为转移，所以第二章末尾提出的那些革命措施根本没有特别的意义。如果是在今天，这一段在许多方面都会有不同的写法了”可知，马克思和恩格斯是具有高度自我批判和革新精神的，故B项正确；A、D项虽然在材料中有体现，但不能全面反映材料，排除；材料中并没有涉及社会主义运动，排除C项。
考点二：巴黎公社
01．（黑龙江省哈尔滨市第九中学2018届高三第五次模拟考试文综历史试题）巴黎公社是巴黎人民的自治组织，许多公社委员都是无政府主义者，主张各区各公社有绝对自治权，反对建立中央集权国家。这本质上反映了
A. 无产阶级政权的民主性    B. 无产阶级在政治上尚不成熟
C. 联邦体制的进一步发展    D. 社会主义政权建立的曲折性
【答案】B
【解析】材料“无政府主义者”“各区各公社有绝对自治权，反对建立中央集权国家”反映出当时无产阶级政治上的不成熟，故B项正确；材料中没有体现出政权的民主性，故A项排除；材料强调的是无产阶级的不成熟，没有体现出联邦制和政权建设的曲折性，故CD项排除。
02．（湖北省浠水实验高中2018届高三五月份第二次模拟考试文综历史试卷）马克思指出：“巴黎公社自然是要为法国一切大工业中心作榜样的。在公社没有来得及进一步加以发挥的全国组织纲要上说的十分清楚，公社将成为甚至最小村落的政治形式”。在这里马克思
A. 肯定了巴黎公社的直接民主原则
B. 分析了巴黎公社建立的必然性
C. 指出了世界无产阶级的历史使命
D. 明确了现代共和制的基本原则
【答案】A
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03．（福建省南平市2018届高三下学期第二次（5月）综合质量检查历史试题）有学者认为，法国历史上有两个“巴黎公社”，一个是1792年8月10日的革命，另一个是1871年3月28日成立的政权。对此合理的解释是，二者都
A. 是革命的需要，推翻了专制政体
B. 创建了民主制度，实现一票共和
C. 是共和的需求，推动了民主发展
D. 实现了自由平等，体现人民主权
【答案】C
【解析】材料所述为1792年巴黎人民起义，建立了法兰西第一共和国，和1871年巴黎公社，题干要求寻求二者的相似点，分析选项，A不适合于巴黎公社；B是法国1875年宪法的颁布，与二者均无关；C符合题意；D与二者均不符。
04．（江西省新余市2018届高三第二次模拟考试文综历史）历史学家雅克·鲁热里在评价法国某场革命时说，它是“19世纪的最后一次革命，是19世纪法国的革命史诗的顶点和终点”。在这场革命后法国社会的精英分子才在对社会动乱的进一步恐惧中，使资产阶级共和制最后确立，雅克·鲁热里所评价的这场革命是
A. 法国大革命
B. 法国二月革命
C. 法国七月革命
D. 巴黎公社
【答案】D
【解析】巴黎公社是在1871年，是19世纪法国的最后一次革命，选D是符合题意的，正确；法国大革命是18世纪的革命，选项A不符合题意，排除；法国二月革命是在1848年即19世纪中期，选项B不符合题意，排除；法国七月革命是1830年即19世纪早期，选项C不符合题意，排除；故本题选D。
05．（广东省深圳市2018届高三年级第二次调研考试（二模）文科综合历史试题）在纪念巴黎公社55周年活动中，毛泽东指出：马克思认为只有国内阶级战争才能解放人类。俄国十月革命和巴黎公社，是工人阶级以自己的力量，来求人类真正的平等自由。他意在
A. 指引中国走社会主义革命的道路    B. 发动民众支持国民大革命
C. 将马克思主义作为革命指导思想    D. 为中国革命争取国际援助
【答案】B
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06．（重庆市綦江区2017—2018学年高一上学期期末联考历史试题）1871年3月，法国爆发巴黎公社运动，这是无产阶级建立政权的第一次伟大尝试，它的实践丰富了马克思主义的学说。但是很快公社运动就失败了，说明（    ）
A. 欧洲工人阶级尚未形成独立的力量    B. 只有取得农民支持才能取得革命胜利
C. 建立无产阶级政权的条件尚未成熟    D. 无产阶级迫切需要建立国际联合组织
【答案】C
【解析】巴黎公社时期资本主义仍然是历史发展的主流，建立无产阶级政权的条件尚未成熟，故很快公社运动就失败了，故C正确；当时欧洲工人阶级已经形成独立的力量，故A错误；“只有取得农民支持才能取得革命胜利”说法过于绝对，故B错误；当时无产阶级已经建立国际联合组织，故D错误。故选C。
考点三：俄国十月革命
01．（山东省临沂市第十九中学新2019届高三上学期第一次模拟考试历史试题）对于“世界革命”的看法，马克思主义理论认为是“资本主义生产方式被扬弃、全人类进入后国家的‘自由人联合体’的时代”。尽管俄国十月革命未达到上述理论设定的标准，但有些学者仍赋予其“世界革命”的称号，其主要依据是，俄国十月革命
A. 建立了第一个社会主义政权    B. 影响了20世纪的世界格局
C. 大大推动了全球工业化进程    D. 实现了俄国社会的伟大变革
【答案】B
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02．（天津市和平区2018届三模文综历史试题）俄罗斯前总理普里马科夫认为，1917年俄国政局的一次变动“在政权上取代了专制，俄国第一次成为共和国”。他论述的是
A. 社会主义已由理想变为现实
B. 无产阶级取得政权的进步意义
C. 资产阶级临时政府的进步性
D. 社会主义革命爆发具有必然性
【答案】C
【解析】根据材料可知，1917年俄国爆发了推翻沙皇专制统治的二月革命，建立了资产阶级临时政府，完成了资产阶级民主革命，故C项正确。十月革命的胜利，使社会主义由理想变为现实，故A项错误。巴黎公社是第一个工人政权，故B项与材料不符，错误。材料强调二月革命的意义，二月革命属于资产阶级民主革命，与社会主义革命无关，D项错误。
03．（陕西省2018届高三年级第十二次模拟文综历史试题）《全球通史》载：“1917年3月至11月是临时政府和苏维埃之间为权力而斗争的时期。在这场斗争中，临时政府处于极其不利的地位。”“临时政府处于极其不利的地位”的主要原因是
A. 罗曼诺夫王朝的被推翻
B. 其反对“全部政权归苏维埃”
C. 经济危机导致工人罢工
D. 其拒绝停战也拒不分配土地
【答案】D
【解析】根据所学知识可知，俄国二月革命后，出现两个政权并存的局面，广大人民要求停止战争，农民要求获得土地，而资产阶级临时政府拒绝停战也拒不分配土地，导致其与群众的矛盾尖锐，故D项正确；二月革命推翻了罗曼诺夫王朝，故A项错误；反对“全部政权归苏维埃”是资产阶级临时政府与工兵代表苏维埃的矛盾的表现，不是主要原因，故B项错误；“经济危机导致工人罢工”不符合当时俄国史实，故C项错误；
点睛：注意题目中的“1917年3月至11月”这个时间。
04．（江苏省盐城市2018届高三下学期第三次模拟考试历史试题）二月革命后，以列宁为首的布尔什维克党人提出了“和平、土地、面包”的口号，这最简单的口号直击人心。三月份，布尔什维克党只有2万多名党员，到了十月革命前，成为35万人的大党。由此说明当时
A. 退出一战的俄国急需土地和面包
B. 民意成为革命发展的助推力
C. 布尔什维克政党获得了执政地位
D. 实现向社会主义的和平过渡
【答案】B
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点睛：排除法是做选择题的一个重要技巧。有些题目不是很容易直接得出正确选项，就比较适合用排除法，一般是排除：不符合史实的选项（比如时间、空间等）；不符合逻辑的选项（比如，让选择“原因”，那就需要排除掉属于结果的选项）；明显和题目所给的信息不一致或者相反的选项；说法过于绝对的选项需要慎重对待，很多时候也是该排除掉的选项。
05．（新疆乌鲁木齐市2018届高三高考适应性训练文科综合历史试题）列宁提出：“现在俄国社会主义政府面临着一个必须立即解决的问题：是立即接受这个割地和约呢，还是马上进行革命战争。在这个问题上，实际上不可能作任何中间路线的决定。”这里的“和约”指的是
A. 《布列斯特和约》
B. 《告俄国工人、土兵和农民书》
C. 《和平法令》
D. 《土地法令》
【答案】A
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点睛：《布列斯特和约》规定苏俄向德国割地、赔款，是一个屈辱的和约，但苏俄成功地退出了第一次世界大战，为刚刚诞生的苏维埃政权争取了喘息的时间。一战结束德国战败后，苏俄政府立即宣布废除此条约，使得该条约的内容实际上成了一纸空文。一般认为，这是苏俄政府以空间换时间的成功外交。它充分地利用了国际间的矛盾，使新生的苏俄政府有了巩固政权的时间，为此后维护政权创造了有利条件。
考点四：美苏两极对峙格局的形成
01.（2018年北京卷文综历史11）读下图，下列选项能够正确反映美国政府财政盈亏及其原因的是[image: image12.jpg]AR
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A. “马歇尔计划”从欧洲吸引援助使美国财政盈余

B. 古巴导弹危机的紧张局势给美国财政造成赤字

C. 美国人首次登上月球，给美国财政带来了盈余

D. 美国深陷越南战争的泥潭，给政府造成了赤字
【答案】D
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【点睛】美国经济从20世纪60年代末开始，直至整个70年代，进入一个长期停滞的阶段。部分学者指出，越战是导致美国六七十年代的经济困境的重要因素，或至少应负部分责任。越南战争中，美国的国防支出所占的比重急剧上升，在60年代末，占到了整个国防开支的1/3左右。通货膨胀是在越南战争开始时发生的，并在70年代以后成为困扰美国经济的重要因素，因此，大多数学者指出不断增长的军事开支加剧了国内的通货膨胀。

02．（山西省2018届高三省际名校联考（五）历史试题）在赫鲁晓夫时代，苏联电影在国际上独领风骚。苏联导演查克菜回顾1956年的戛纳电影节：“有些人欢迎我们，有些人害怕我们，但没有人漠视我们。”这反映出
A. 文化交流受到了冷战的影响
B. 苏联通过电影宣传社会主义
C. 赫鲁晓夫改革推动文艺繁荣
D. 苏联电影迎合了西方价值观
【答案】A
【解析】“有些人欢迎我们，有些人害怕我们，但没有人漠视我们”说明1956年时，苏联文艺在国际上受到了社会主义国家的欢迎和资本主义国家的敌视，“没有人漠视”恰恰说明当时苏联作为社会主义阵营的头号国家被关注，故选A；题干没有说到苏联电影的内容，故BD无法得出，而C与题意无关，故排除BCD。
点睛：时代特征是我们做好选择题的一个关键。考生根据题干中的材料确定出时间和空间，然后据此就可以知道这一时代某一地区或者国家在政治、经济和思想文化等方面的阶段特征，所有的试题和选项设计都应该符合该时代的特征，所以选项要符合它才可以是正确的说法，不符合的就错误。然后考生就可以根据题意进行准确判断了。这一题只要判断出当时处于冷战时期，问题就迎刃而解了。
03．（山东省临沂市第十九中学新2019届高三上学期第一次模拟考试历史试题）亨利﹒基辛格在《世界秩序》中说：“为结束自己大陆上的战祸所做的努力预兆并催生了近代世界的智慧；避免对绝世价值做出评判，转而采取务实的态度接受多元世界，寻求通过多样性和克制渐渐生成秩序”。下列各项中体现“近代世界智慧”的是
A. 凡尔赛体系的形成    B. 反法西斯同盟的建立
C. 两极格局的形成    D. 欧洲共同体的成立
【答案】D
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04．（江苏省如皋市2018年度高三教学质量调研（三）历史试题）柏林墙始建于1961年，最初是以铁丝网和砖石为材料的边防围墙，后期加固为由瞭望塔、混凝土墙以及反车辆壕沟组成的边防设施，以阻止东西柏林之间人员的自由往来。柏林墙的修筑
A. 标志着德国一分为二
B. 促成了北约的建立
C. 目的是遏制共产主义
D. 是美苏冷战的结果
【答案】D
【解析】1949年德意志联邦共和国和德意志民主共和国成立，标志德国分裂，排除A；北约成立于1949年，排除B；材料没有提到遏制共产主义的信息，排除C；由于美苏冷战加剧，双方就德国统一问题的谈判没有达成一致，最终德国分裂，故选D。
05.（2018年天津卷文综历史14）14. 2015年，习近平主席指出：“世界上本无‘修昔底德陷阱’，但大国之间一再发生战略误判，就可能自己给自己造成‘修昔底德陷阱’。”阅读材料，回答问题。
材料一
公元前5世纪，希腊联军在希波战争中取得胜利。其间，以雅典为首组建了提落同盟，雅典国力进一步增强，这引起原有霸主斯巴达及其领导的伯罗奔尼撒同盟的敌视。在伯利克里时期，双方矛盾不断加剧，最终导致战争爆发。古希腊历史学家修昔底德在《伯罗奔尼撒战争史》中认为，“使战争不可避免的真正原因是雅典势力的增长和因而引起斯巴达的恐惧”。后人把这一现象称为“修昔底德陷阱”。
——编自吴于廑、齐世荣主编《世界史》等
（1）概括材料中“修昔底德陷阱”的基本含义，并结合所学知识说明当时雅典强大的原因。
材料二
如果德国认为更大的物质权力优势、更广阔的领土范围、神圣不可侵犯的边疆以及海上的绝对优势，是实现思想和道德上之领导地位必需的前提……那么英国一定会认为，德国肯定将力图削弱任何竞争对手的实力……其最终目的则是要拆散和取代英帝国。
——（英）艾尔·克劳《关于英国与法德两国关系现状的备忘录》（1907年）
（2）结合时代背景，分析英国为何担忧德国“要拆散和取代英帝国”。说明英国应对的举措及其结果。
材料三
在可见的未来，美国政府不能和苏联政权保持政治上的密切关系。在政治舞台上，应继续将苏联视作竞争对手而非伙伴……美国人民应该感谢上帝，他让美国人感受这种无法改变的挑战，从而使美国的安全依赖于他们的团结，以及接受历史希望他们承担的道义和政治领导责任。
——（美）乔治·凯南《苏联行为的根源》（1947年）
（3）指出材料三反映了美国怎样的心态，并分析其原因。比较材料二、三所涉及的对抗，其方式有何不同?
（4）综上，你认为大国应如何避免落入“修昔底德陷阱”。
【答案】（1）新兴大国的崛起，引起原有霸主的恐惧，双方矛盾加剧，引发战争。
雅典民主政治的发展：奴隶制工商业经济的发达：希波战争使国力进一步强盛。
（2）德国完成统一，在第二次工业革命中后来居上，要求重新瓜分供界，大力发展军力，组建三国同盟。
英国扩军备战，调整大国关系，形成三国协约。
第一次世界大战爆发。
（3）视苏联为对手，谋求领导世界。
二战后美苏同盟基础消失：社会制度和意识形态对立，国家利益冲突；美国成为资本主义世界头号强国。
英德竞争最终走向战争，美苏对抗选择冷战。
（4）答案示例：“修昔底德陷阱”论是后人的引申，传统大国与新兴大国之间除了对抗，
还可合作，构建新型大国关系，构建人类命运共同体，防止战略误判。
【解析】本题主要考查世界大战与世界战争格局的演变。
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第（2）问，主要考查学生知识运用与理解分析的能力。第一小问，结合当时的时代背景，回顾所学知识可知，20世纪初德国统一，势力增强，大力发展军事，要求重新瓜分世界，威胁到了英国的利益，据此分析归纳即可。第二小问，可以回顾所学知识分析归纳，如英国扩军备战，调整与法国、俄国的关系，组成三国协约，最后引发了第一次世界大战的爆发。
第（3）问，主要考查学生准确解读史料及比较分析归纳的能力。第一小问，心态可根据“将苏联视作竞争对手而非伙伴”分析即可；原因可从美苏同盟基础消失、意识形态对立、国家利益冲突等角度进行分析。第二小问，分析材料可知，材料二的最终结果是爆发了第一次世界大战，材料三是冷战，据此回答即可。
第（4）问，属于开放性设问，旨在考查学生综合分析与知识运用的能力，可以从国际合作与构建新型大国关系的角度分析，只要言之有理即可。
考点五：多极化趋势在曲折中发展
01. （2018年北京卷卷文综历史12）1956年7月，印度、埃及和南斯拉夫共同发表宣言，反对“把世界分为强有力的国家集团”，该宣言

A. 成为亚太经合组织的指导方针

B. 奠定了不结盟运动的政治基础

C. 推动了北大西洋公约组织的成立

D. 促成了国际货币基金组织的建立
【答案】B
【解析】结合所学知识可知，亚太经合组织成立于1989年，时间上与1956年相隔太远，且印度、埃及、南斯拉夫都不是亚太经合组织成员，排除A。结合所学知识可知，1961年9月，在南斯拉夫总统铁托的努力之下，由埃及、南斯拉夫、印度等国发起的第一次不结盟运动首脑会议在南斯拉夫首都召开，会议通过了《不结盟国家的国家和政府首脑宣言》，标志着不结盟运动的兴起，不结盟运动奉行非集团、不结盟的政策，与材料中的“反对‘把世界分为强有力的国家集团’”相符，故B正确。北大西洋公约组织成立于1949年，排除C。国际货币基金组织属于布雷顿森林体系的组成部分，成立于1945年，排除D。故选B。
【点睛】1956年，南斯拉夫总统铁托、埃及总统纳赛尔和印度总理尼赫鲁举行会谈，针对当时东西方两大军事集团严重对抗殃及广大中小国家的情况，提出了不结盟的主张。1961年9月，首次不结盟国家首脑会议在南斯拉夫首都贝尔格莱德举行，25个国家的代表出席了会议，不结盟运动正式形成。不结盟运动的成立是发展中国家走向联合自强的新开端，在支持和巩固成员国民族独立和经济发展、维护成员国权益等方面发挥了重要作用，成为国际社会的重要力量。
02．（2018年全国Ⅰ卷文综历史12）下图反映了1945—1975年间联合国成员国的变化情况，这表明
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A. 第三世界发展壮大

B. 欧共体的成员增加

C. 世界贸易范围明显扩大

D. 经济区域化的趋势加强
【答案】A
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03．（2018年江苏卷文综历史）19. 20世纪60年代末，在世界贸易总额中，西欧国家仅欧共体六国所占比例就超过39%，美国同期从1957年的20．9%下降到15．1%。在世界工业生产中，1951年至1970年，西欧所占比例由20．8%升至28．6%，美国同期则由48．6%降至37．8%。据此可知，西欧经济的发展
A. 促进了布雷顿森林体系的建立
B. 强化了欧洲为主导的世界格局
C. 缓和了西欧国家与美国的矛盾
D. 推动了世界格局向多极化演进
【答案】D
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04．（河北省辛集中学2018届高三模拟考试历史试题二十二）20世纪70年代，日本、联邦德国经济实力相对上升，贸易顺差不断增长，因此这两个国家的币种也成为国际上最坚挺的货币。作为国际储备货币，日元、马克和美元已经逐渐形成三足鼎立的局面。这意味着
A. 世界经济呈现出多极化的趋势
B. 美国经济衰落逐渐落后于德日
C. 美元不再被国际经济体系认可
D. 美国大力扶植德日经济的发展
【答案】A
【解析】20世纪70年代，日元、马克和美元已经逐渐形成三足鼎立的局面，这说明资本主义世界经济格局从美国的绝对霸权变为多极化的趋势，故A项正确；三足鼎立的局面并不能说明美国经济衰落逐渐落后于德日，故B项错误；美元仍然被国际经济体系认可，故C项错误；材料无法体现美国大力扶植德日经济的发展，故D项错误。故选A。
05．（深圳市龙岗区2018届高三历史学科查缺补漏试题）下列材料反映了各国GDP的变化情况，对此理解不正确的是
	
	美国
	苏联
	日本
	欧洲（德法英意）
	中国

	1970年
	10，383，00（1）
	4，334，12（2）
	2，029，68（4）
	6，199，99
	915，06（8）

	1979年
	25，622，00（1）
	9，016，16（3）
	10，071，73（2）
	22，641，88
	2，631，90（8）

	括号里的数据体现了各国GDP的世界排名，欧洲四国各占一名次


A. 欧洲经济一体化促进了西欧经济的恢复和发展
B. 资本主义世界出现了美、日、西欧三足鼎立的局面
C. 苏联成为唯一与美国对抗的政治、经济、军事大国
D. 经济建设上的“左倾”导致中国经济发展趋缓
【答案】C
【解析】题干中各国GDP的变化是指各国GDP的绝对数量及其在世界的排名情况，由表格中的欧洲一栏可以看出，1979年其数量与美国之间的差距比1970年要小了很多，而1967年欧共体就形成了，所以可以说，A是正确的说法；由表格来看，美日欧三者之间的差距一直保持相对平衡，故B的说法正确；题干仅仅提供的是GDP数据，所以不能看出政治和军事发展情况，所以C的说法与题意不符，故选C；D的说法既符合史实也符合题意，故排除D。
06．（深圳市龙岗区2018届高三历史学科查缺补漏试题）比利时外交部长斯帕克在1956年的一份报告中强调：“欧洲这一世界制造业的巨头，曾经从其海外市场获得大量重要资源，如今正面临着外在地位衰弱、影响力衰减的局面，它在分裂中失去了进步的能力。”斯帕克认为欧洲失去“进步的能力”的主要原因是
A. 战后亚非国家纷纷独立，东西欧对峙    B. 欧洲国家间矛盾尖锐竞争激烈
C. 战后美国独占世界市场，并控制欧洲    D. 战争沉重打击欧洲各国的经济
【答案】A
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